XV. TEKMOVANJE MLADIH ZGODOVINARJEV
PRVA SVETOVNA VOJNA
GIMNAZIJA

NAVODILA ZA VREDNOTENJE

SPLOŠNA NAVODILA
Popravljalne znake pišemo na desno stran odgovora in nikoli čez odgovor dijaka.
V testno polo ne dopisujemo pravilnih odgovorov.

Če zaradi nečitljivosti ne moremo ugotoviti pravilnosti oziroma nepravilnosti odgovora, odgovor ovrednotimo z 0 točkami.

Pravopisnih napak v odgovorih ne popravljamo. Priznamo tudi zapis, iz katerega lahko razberemo vsebinsko pravilen odgovor (»toleranca ene črke«).

Ker pri vprašanjih odprtega tipa ne morejo biti navedene vse možne variante odgovorov dijakov, je v teh primerih potrebno s pomočjo navodil za popravljalce presoditi, ali je odgovor dijaka, čeprav ni zapisan z istimi besedami, strokovno sprejemljiv in odgovarja zahtevam naloge.

V navodilih za vrednotenje smo s podpičjem ločili različne možne pravilne odgovore.



1)
a) Načrtna politika ozemeljske širitve države; ustvarjanje imperijev; osvajanje kolonij na več celinah ------------------------------------------------------1 točka

b)Velika Britanija ---------------------------------------------------------- 1 točka

Njen kolonialni imperij je največji in zajema tudi celotne kontinente; Velika Britanija nadzoruje prehod iz Sredozemskega morja v Atlantik – iz Sredozemskega morja v Rdeče morje in Indijski ocean; iz Atlantika v Pacifik in iz Atlantika v Indijski ocean (do Južne Afrike); ima največjo trgovsko in vojaško mornarico---------------------------------------------------------------------1 točka
(skupaj 2 točki)

c)(Kraljevina) Italija in Nemško cesarstvo --------------------------- 1 točka

Zaradi poznega nastanka; zaradi pozne združitve  (1861; 1871) sta imeli manj kolonij--------------------------------------------------------------------------1 točka
(skupaj 2 točki)

d)Kolonije so posesti evropskih držav na drugih celinah. ---------- 1 točka

Surovine; tržišče; reševanje demografskih težav; poceni delovna sila
--------------------- 1 točka za vsako pravilno našteto korist, največ 2 točki
(skupaj 3 točke)

2)
a) Maroko --------------------------------------------------------------------1točka

Balkanski polotok ----------------------------------------------------------1 točka
(skupaj 2 točki)

b)
Maroko: zahteve nemškega cesarja, da imajo vse velesile enak dostop do Maroka.
 --------------------------------------------------------------------------------- 1 točka

Balkanski polotok: Avstro-Ogrska in Rusija začneta kazati težnje po širjenju svojega ozemlja na račun šibkega Turškega cesarstva.
---------------------------------------------------------------------------------- 1 točka
(skupaj 2 točki)

c) Zavezništvo antante; Francije in Rusije ----------------------------- 1 točka

Zaradi načrtov Nemškega cesarstva izgraditi vrhunsko ladjevje. -1 točka
(skupaj 2 točki)


3)
a) Srbija; Bolgarija; Grčija; Črna Gora
Vsaj tri države ---------------------------------------------------------------- 2 točki
Dve državi -------------------------------------------------------------------- 1 točka

b) Razširiti svoje ozemlje na račun Osmanskega cesarstva. ------- 1 točka

c) Srbija, ker je podvojila svoje ozemlje.-------------------------------- 1 točka

d)Odnosi med Srbijo in Avstro-Ogrsko so bili vse bolj napeti ------ 1 točka

zaradi Avstro-Ogrskega strahu, da bo Srbija postala »Piemont« za južne Slovane; strahu pred panslavizmom; strahu pred povezovanjem južnih Slovanov; strahu pred neoilirizmom------------------------------------------------------------ 1 točka
(skupaj 2 točki)


4)
a) Sarajevski atentat -------------------------------------------------------- 1 točka

b)Bil je povod za vojno. ---------------------------------------------------- 1 točka

c)Gavrilo Princip------------------------------------------------------------- 1 točka

d) Osvoboditev južnih Slovanov Avstro-Ogrske. --------------------- 1 točka

e) Namen je propaganden – Srbe skuša prikazati kot manjvredne; Avstrijce skuša opogumiti in prepričati o lahki zmagi; spodbujanje sovražnih čustev do Srbov/Srbije------------------------------------------------------------------ 1 točka


f)Besedilo in karikatura govorita o odnosih med Avstro-Ogrsko in Srbijo
--------------------------------------------------------------------------------1 točka

S to razliko, da je v besedilu Srbija upanje, v karikaturi pa sovražnik, ki ga je treba odstraniti.-----------------------------------------------------------1 točka
(skupaj  2 točki)

g) Avstrijske oblasti so okrepile nadzor in pritisk na slovenske organizacije in jugoslovansko usmerjene posameznike. ----------------------------1 točka



5)
a) Na začetku vojne je ob redkih glasovih proti prevladovalo navdušenje nad vojno, saj so bili ljudje prepričani, da bo vojna kratka in zmagovita. 
-------------------------------------------------------------------------------1 točka

V nadaljevanju se to mišljenje izkaže za zmoto in sledi zavračanje; zavedanje, da so bili izigrani
-------------------------------------------------------------------------------1 točka
(skupaj 2 točki)

6)
a) Pozicijsko vojskovanje -----------------------------------------------1 točka

b)Veliko število žrtev; bojevanje v jarkih; uporaba modernega orožja; velika psihološka obremenitev (za dve navedbi) --------------------------1 točka

c)Letalstvo s strojnicami in bombami; tanki; bojni strupi; podmornice; protipehotne mine 
Za tri navedbe -------------------------------------------------------------2 točki

Za dve navedbi ------------------------------------------------------------1 točka


7)
a) Centralne sile ----------------------------------------------------------1 točka

Utemeljitev: Nemško cesarstvo je razpadlo; izgubilo ozemlja; Turško cesarstvo  je razpadlo; izgubilo ozemlja; Avstro-Ogrska je razpadla; Velika Britanija in Francija sta dobili nekdanje posesti Turškega cesartva na Bližnjem vzhodu

Za pravilno utemeljitev -------------------------------------------------1 točka
(skupaj 2 točki)


b)Ker so bili dogovori o mejah, politični in gospodarski ureditvi ter zunanji politiki držav sprejeti na pariški mirovni konferenci (oziroma v Versaillesu in okoliških dvorcih).---------------------------------------------------------1 točka


8)
a) Uradno stališče Nemškega cesarstva, sprejeto leta 1897, da mora Nemčija postati svetovna velesila na treh področjih: kolonialni imperij; vojna mornarica in življenjski prostor v vzhodni Evropi.--------------------------------1 točka

b)Zmagovalke so Nemčiji odvzele kolonije; dele ozemlja v Evropi; prepovedale so ji imeti profesionalno vojsko in težko oborožitev. Zaradi teh ukrepov so menile, da je nemške »Weltpolitik« konec.---------------------------------------2 točki



9)
a) Ženske so zasedle izpraznjena delovna mesta, ker so moški odšli na bojišča. 
------------------------------------------------------------------------------------1 točka

b)Pri tem so bile uspešne, --------------------------------------------------1 točka
zato  jim je po koncu vojne ponekod podeljena volilna pravica; je odpadel očitek, da določenih nalog zaradi nežnosti niso sposobne opravljati.-------1 točka
(skupaj 2 točki)

c)Sufražetsko gibanje ----------------------------------------------------------1 točka

d) Vojno so podprli z besedami, naj se ženske za »domovino bojujejo, kot so se za volilno pravico«. ---------------------------------------------------------------1 točka
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